二七区创新社区治理机制"一领四单 五联共治"见成效

本报讯 为了加快推进辖区基层社区治理创新,9月19日上午,二七区创新社区治理机制推行"一领四单 五联共治"工作模式现场会在淮河路街道召开,全区各乡镇街道党建副书记、社区治理分管负责人和"一领四单"试点社区书记参加会议。会议分为实地观摩和现场会两部分。记者 景静 通讯员 陈静洲 张优 文图



现场观摩学习先进经验

观摩中,与会人员先后来到淮河路 街道亚新红色物业、绿云社区绿云小区、 路寨社区管委会,就党建引领社区治理、 老旧小区整治、红色物业建设、安置社区 治理等工作开展情况进行了观摩。

亚新红色物业是淮河路街道推行"党建+物业"模式,率先建成的全省首个红色物业示范项目,打造了"365"工作机制,即社区、物业公司、业主委员会"三方联动"、常态议事,搭建红色堡垒、党员先锋、志愿服务、智慧社区、智能互动、慈善公益"六大平台",推出红色文化、贴心管家、社区宜家、雅居生活、安居守护"五大服务",解决群众身边的"关键小事"。

绿云小区老旧小区改造是全市首批 试点,街道和社区以"一征三议两公开"工 作法为抓手,让群众说话、动员群众参与,利用党建联盟、自治联盟,组织区域化党建成员单位、物业公司等共建,形成了"党建引领、群众下单、党委接单、共建做单、自治结单"的"一领四单"新模式,达到改造一个楼院、建强一个组织、打造一批阵地、和谐一片社会的效果,实现老旧小区环境治理、基层社会治理和居住环境提升、治理水平提升"双治理双提升"。

路寨社区管委会针对城中村改造安置社区特性,通过支部建在物业上、村"两委"成员交叉任职、物业管理市场化等举措,有效解决了沟通不畅、管理混乱、村民转市民服务需求提升等问题,小区物业费的收缴率达到了98%,提升了安置社区治理服务水平。

会议现场总结部署工作

现场会上,淮河路街道负责人介绍了社会治理先进经验,坚持把居民楼院治理作为推进基层社会治理的切入点,以"两个工作法"为抓手,突出老旧小区、开发商品房小区、安置住宅小区三类楼院治理,抓好红色物业这一重要关键环节,完善社会服务体系这一重要方面,打造城市有机更新路院同治这一样本点,形成了"一领四单""三位一体"等社会治理服务模式,为党建引领基层治理创新、提升基层社会治理实效积累了经验,探索了可行路径。

会议强调,各街道、各社区必须准确 把握新时代加强和创新社区治理的意 义,坚持"聚焦问题解决、服务居民、突 出二七特色"的原则,推行党建引领基 层社区治理"一领四单 五联共治"的"二 七模式"。

一是充分发挥党建引领作用,引导居民下单、街道党工委接单、社区各方共建做单、居民自治结单,形成社区自我管

理、自我服务、自我监督的闭环式运行。 二是充分发挥社区党组织领导核心作 用,突出强化居民自治组织主体作用,注 重发挥物业服务组织重要作用,拓展社 会组织专业化服务作用,细化志愿联动 组织补充作用,着力构建五方协调联动、 优势互补、共同发力的工作格局。三是 各街道、社区要力戒形式主义,把推行 "一领四单 五联共治"党建引领基层社 区治理工作模式,作为开展"不忘初心 军记使命"主题教育中解决群众最需要、 最迫切问题的重要举措,以群众满意不 满意为标准检验"一领四单 五联共治" 工作模式推行的效果,实现全面播种、次 第开花的生动局面。

据悉,"一领四单",即以发挥党建引领作用,居民下单、街道党工委接单、社区各方共建做单、居民自治结单。"五联共治",即社区党组织,居民自治组织,物业服务组织,社会组织,志愿服务组织。



大学路街道祥和社区 党群服务中心受欢迎



本报讯 大学路街道祥和社区成立于2003年,辖区面积0.6平方公里,常住人口6707人,有29个无主管楼院,驻有6家公共单位。

为不断加强党建建设和社区建设, 2018年以来,祥和社区党委提出了"党 建+N"工作思路,以社区党建为引领,带 动社区城市管理、社区建设、民生服务、 社区自治、无主管楼院管理、区域化党建 共建等各项中心工作开展。组织党员、 群众、公共单位探索成立了无主管楼院 大管家,联合辖区学校开展了党团共建 课堂进校园,打造了康复前街16号院红 色文化主题楼院,整合公共单位资源,携 手开展了温暖助学助乐助帮"关爱困难 家庭"等系列活动。

今年,祥和社区重点从改善社区硬件设施、提升党群服务能力入手,通过与辖区共驻共建,坚持"党建+养老"党



群服务理念,打造了2500平方米祥和社区党群服务中心,让"和"成为社区的发展文化。

服务中心设置了郑品书舍、祥和学堂、祥和乐园、祥和传艺、祥和之声、祥和剧场等11个亲民化功能室,并大力推行志愿服务互助银行、社区便民站"零距离"办公、工作制度不上墙、"小城小爱"志愿服务站等创新工作,为辖区党员群众创建了一个温馨、舒适、惠民的党群中心,提供了学习教育、棋牌娱乐、手工制作、红歌传唱、市民阅读等综合服务。

另外,社区致力于打造1200平方米综合养老服务中心、老年日间照料中心和社区小餐桌,为社区老年群体提供文化娱乐、精神慰藉、日间照料、短期托养、健康体检等服务项目,打造社区"家门口"养老品牌。

记者 景静 通讯员 张优 文/图

京广路街道祥云社区创新"路院共治模式"

本报讯 京广路街道祥云社区成立于 2016年8月,辖区面积 0.58平方公里,下辖14个居民楼院、一座商务写字楼、一座公寓楼;辖区有7127户家庭21626人,有共建单位4家、沿街商铺223家;社区党支部现有直管正式党员66名,共分为3个党小组。

近年来,街道探索打造"1234"路院 共治(路长制和楼院整治)管理服务体 系,全面提升居民自治,真正解决长效治 理问题,全面提高群众幸福指数。

一长主责:包括一、二、三级院长,全面负责所辖楼院的公共秩序、环境卫生、消防安全等各类管理工作,三级院长兼任楼院周边道路的路段长,并向上级院长、路长报告重大突出问题。

两套体系:打造居民自管体系和楼院综合服务体系,使居民自管自治与社区管理、物业服务及"路长制"有机结合。

三长协同:通过三级院长、楼长、楼 栋长居民自管体系,三长协同发现存在 的问题矛盾,获取居民渴望诉求,统筹协 调解决。全面增强居民主体责任,提升



居民自管水平,加强邻里之间沟通互助, 促进楼院温馨和睦。

四位一体:构建社区党组织领导下的居民委员会、业主委员会、物业服务公司组成的"四位一体"楼院管理服务模式,由三级院长统筹协调"路长制"社区民警、交警、巡防等力量维护安全秩序;市场监督、城管、安监等力量开展综合执法;志愿服务、环卫、绿化等力量开展环境卫生综合服务,真正实现路院管理统筹兼顾、多方监督、力量集中、重心下移。

记者 景静 通讯员 张优 文/图